

МЫСЛЬ о пользе народных библиотек зародилась и оформилась в голове царских чиновников и закрепилась на бумаге в 1890 году. Но, очевидно, оперативность претворения задуманного в жизнь при тогдашней власти не отличалась от нынешней, поему и появилась на свет первая бесплатная народная библиотека в Кузнецке ровно через семь лет.

В городской казне тоже денег тогда, видимо, было не больше, чем сегодня. Так что пришлось, согласно воспоминаниям современников, опираться при начале дела «на пожертвования книгами, деньгами, книжными шкапами некоторых жителей города». Приходится полагать, что «старые русские» были щедрее, чем «новые русские», поскольку добрые мысли стали воплощаться в добрые дела. Последние же вершились библиотечным советом. Деньги на оснащение библиотеки поступали от членов совета и по подписным листам пожертвований всякого желающего и могущего.

В 1918 году на базе земской была сформирована Кузнецкая центральная библиотека, и передано под нее и ныне здравствующее и украшающее город здание бывшего военного присутствия.

В годы революции и гражданской войны, естественно, средств, выделяемых важному «очагу культуры», не хватало. В 1919 году книжный фонд составлял 10 тысяч экземпляров. И все же через каких-то четыре-пять действительно трудных для России лет этот фонд увеличился в два раза. В захолустном городишке количество читателей превышало две тысячи человек. Работники городской библиотеки по праву должны считаться участниками

всенародного наступления на безграмотность.

На селе, по программе «смычки города с деревней», это осуществлялось через подшефные избы-читальни.

Позднее, кстати, городская библиотека дала путевку в жизнь и начальное книжное «приданое» и Кузнецкой районной библиотеке.

Что ни говорите, а сто лет

Не миновала чаша сия и библиотечную систему. В начале семидесятых отпечкованные и распочкованные государственные библиотеки стали «кучковаться» в централизованные системы, наметилась и прошла специализация отдельных библиотек. Так, скажем, литературу по краеведческим

минувших дней, преданья старины глубокой». Следует заметить, что в последние дореформенные годы материальной базе библиотечной системы уделялось достаточное внимание. Это красноречиво подтверждает переезд пяти библиотек в новые просторные благоустроенные помещения.

Но, как говорится, иные

за место в нынешних «храмах разума» могут лишь фанатики своего дела.

С явным ухудшением экономической обстановки и в городе, и в стране работы библиотекарям значительно прибавилось. Многие кузнечане в связи с нерегулярностью выплаты зарплаты и ее мизерностью вынуждены отказываться от подписки на периодические издания, приобретения художественной литературы. К тому же продающаяся ныне там и сям «порнуха» и западные боевики не устраивают серьезных читателей. Молодежь в поисках учебной литературы тоже валом повалила в библиотеки и читальные залы.

Словом, для нормальной работы ЦБС нужна сегодня компьютеризация. Ведь в читателях сейчас числится почти треть списочного состава горожан.

Но к чести библиотечных работников, они еще держат профессиональную марку на максимально доступном уровне. Библиотеки ныне становятся и центрами культурно-времяпровождения, и местом встреч, литературных и музыкальных вечеров.

В сентябре будет официально отмечаться 100-летие городской библиотечной службы, и мне, откровенно говоря, не хочется в преддверии его взвешивать заслуги того или иного работника. Как говорил поэт: «Сочтемся славою, ведь мы свои же люди».

Но хочется мне от имени тридцати тысяч молодых и старых читателей поклониться и высказать слова благодарности всем служителям «храмов разума», ежедневно способствующим нашему постижению разумного, доброго, вечного!

В. ЗАВЬЯЛОВ,
журналист, поэт.

К 100-летию городской библиотеки

ТРЕТЬ КУЗНЕЧАН - ЧИТАТЕЛИ

трудно вместить в газетную статью. Одно можно сказать, что это учреждение культуры, его работники и до, и во время, и после Великой Отечественной войны честно «сеяли разумное, доброе, вечное». И тут грешно не вспомнить добрым словом почти 30 лет заведовавшую городской библиотекой (с 1936 по 1964 годы) Антонину Матвеевну Прохорову.

Как ни крути, а предыдущая перестройка жизненного уклада в России шла более энергичней. И если бы «не ломались дрова» и не «сеялись лихо щепки», культура общества похвально развивалась бы по восходящей. В 1937 году «отпочковалась» детская библиотека, в 1950-м - вторая детская, в 1957-м - вторая библиотека для взрослых в восточном районе и т.д. Ныне их десять, не считая библиотек профсоюзных организаций крупных промышленных предприятий и организаций.

Говоря в шутку и всерьез, следует отметить, что в России всегда любил сводиться и разводиться.

вопросам лучше искать в филиале № 5, а филиал № 10 - центр духовного общения молодежи; в библиотеке № 8 шире тематика литературы для семейного чтения, а в 3-й - библиотечный центр «Милосердие».

Непосвященному весь смысл перетурбаций, может быть, не сразу ясен, но специалисты видят в них рациональное зерно. Говорят, повысился уровень работы с читателями, увеличился объем информации по актуальным вопросам. Хотя, на мой взгляд читателя, последнее не совсем бесспорно. Так как из-за ущемления финансирования газетно-журнальных изданий стало выписываться намного меньше во всех библиотеках, иные можно найти лишь в центральной. Тем не менее, за большую работу по созданию единой библиотечной системы в городе ныне благодарят бывших директоров ЦБС А.Х.Кутузову и М.Ф.Субботину.

Таковы вкратце «дела

времена - иные песни. На уровне области постановка библиотечного дела, профессиональное мастерство работников Кузнецка и ныне занимают одно из ведущих мест. Сюда приезжают часто позимствовать опыт. На подходе очередной семинар. И тем не менее... «прошли крыловские времена». Ныне сыр с дерева не падает, и неведомо, что здесь грядущий день готовит.

Таков мой вывод из довольно сдержанных на жалобы бесед с директором центральной библиотечной системы Л.Кулахмедовой и заведующей отделом культуры мэрии Л.Симаковой. Болезни ныне у всех, делающих добрые дела в России, одни и те же - отсутствие денежных средств.

Городские библиотеки из государственных превратились в муниципальные со всеми вытекающими ныне последствиями. Начиная от комплектажи фондов и кончая заработной платой. Держаться